

FRANCISCO MARTÍN MORENO
ARCHIVE



Patria

HUESCA, Martes 22 de Junio de 1937

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Año I

Núm. 71

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al domingo último, dice:

EJERCITO BEL NORTE.—Frente de Vizcaya: Nuestras tropas han continuado avanzando, habiéndose ocupado Amurrio y alturas al Oeste. También se ha rebasado Llodio y a la hora de cerrar este Boletín sigue el avance.

Pasan de trescientos los milicianos que se han presentado en nuestras líneas.

Frente de Asturias: Ligeros tiroteos y cañoneos.

Frente de León: Sin novedad.

Frente de Santander: En un reconocimiento llevado a cabo en las cercanías de Cilleruelo de Bricia se encontraron y enteraron por nuestras tropas diez cadáveres de enemigos y se recogieron algunos fusiles y otro material.

Ayer se pasaron a nuestras líneas, por uno de los sectores, 105 personas procedentes del campo rojo.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Aragón, Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila: Fué rechazado fácilmente un pequeño ataque del enemigo y hubo además algunos pequeños tiroteos.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos y cañoneos en distintos frentes y sectores, habiéndose presentado 14 soldados y milicianos, de ellos seis con armamento.

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 21 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: Continúo el brillantísimo avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado ayer Oquendo y hoy Oquendojeda, Castiburi, Peñas Blancas, cota número 385 al Oeste de Laraquillo y Este de Respaldiza. Sigue la operación ocupándose otras importantes posiciones a la hora de cerrar el parte.

La desmoralización en el campo enemigo es cada día mayor.

Frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Ligeros tiroteos y cañoneos.

Frente de León: Al amanecer, nuestras tropas, en un golpe de mano ocuparon la posición enemiga de Peña Herrero y el Puerto de Cubillo. El enemigo huyó a la desbandada dejando abandonados bastantes cadáveres y abundante material de guerra.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: En el sector de Espiel nuestras tropas se apoderaron de la posición de Puntales, castigando durísimamente al enemigo.

Frente de Extremadura: Fuerzas legionarias, ante el propósito del enemigo de ocupar Campillo se adelantaron, avanzando unos diez kilómetros, rechazando al enemigo y ocupándole posiciones, causándole muchos muertos y dejándose abandonado material bélico.

Salamanca, 21 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

FRENTE DE ARAGON

Comunicado del 5.º Cuerpo de Ejército

(Facilitado por Prensa y Propaganda)

En el frente de Aragón reina la más absoluta tranquilidad.

Frente de Aragón: En el sector de Molina de Aragón se han presentado dos milicianos.

En los demás sectores no ocurren novedades dignas de mención.

Según "Le Journal" los acontecimientos van a precipitarse

PARIS.—«Le Journal» ha publicado una interesantísima crónica de Edouard Helsey, que acaba de visitar detenidamente la España Nacional.

En esa crónica se hace un relato de la forma brillantísima y heroica en que el Ejército Nacional desarrolló las operaciones desde el día en que se inició el movimiento salvador, y se dice que después de haber vencido maravillosamente las dificultades que al principio parecían insuperables, la España Nacional se encuentra actualmente en una situación admirable en todos los aspectos.

Agrega que el triunfo de los nacionales españoles está ya descontado y que no es posible pensar en el éxito de los intentos que el Gobierno de Valencia y sus representantes y agentes en el extranjero realizan para una mediación que evite el total aplastamiento de la causa marxista en España.

En la España Nacional—agrega—todo el mundo está seguro de la victoria y a fe que ésta no se hará esperar mucho tiempo.

Los nacionales cuentan con un potente y magnífico Ejército formado exclusivamente por españoles. Tienen además centenares de miles de admirables combatientes voluntarios, todos ellos españoles cien por cien, enrolados en las Banderas de Falange y en los Tercios del Requeté.

Además cuentan con abundante y magnífico material de guerra, y con una aviación que está causando la admiración del mundo entero. El 95 por 100 de los aviadores son también españoles. Únicamente hay extranjeros—el porcentaje

de éstos no llegará al 10 por 100—en la Legión extranjera o Tercio, que con los regulares de África constituyen una fuerza de choque envidiable.

Además, el Generalísimo Franco cuenta con numerosas fuerzas de reserva puesto que hasta ahora sólo han sido movilizados los hombres de 21 a 28 años.

Esto aparte—agrega el citado cronista—en la España Nacional se ha organizado una poderosa industria de guerra que está dando un admirable rendimiento. No le falta dinero, ya que los impuestos se recaudan normalmente y en todos los pueblos de la España liberada todos los vecinos contribuyen espléndidamente a las suscripciones patrióticas voluntarias que se organizan.

Las reservas alimenticias son de la España liberada y las materias primas están también en sus manos.

Y como si todo esto no fuera suficiente, la España Nacional tiene fe, tiene heroísmo y dispone de jefes y mandos que no tienen nada que envidiar a los de ninguna nación.

Los nacionales dominan en la tierra, en el aire y en el mar y jamás, desde que comenzó la guerra, perdieron un solo día la iniciativa de las operaciones. A la caída de Bilbao seguirá toda la región del Norte, en la que aun dominan los rojos.

Y a medida que pasa el tiempo se irán precipitando los acontecimientos, y los nacionales españoles no cejarán en su patriótica empresa hasta la total liberación de España, Caraluña comprendida.

Trabajo retribuido para los prisioneros

El importantísimo decreto, firmado por el Generalísimo, por el cual se concede y reglamenta el derecho al trabajo de los

prisioneros de guerra, es de tan trascendental importancia que, por su contenido y por las profundas enseñanzas y consecuencias que de él se deducen, debe ser objeto para todos de conocimiento y estudio. Es, ante todo, profundamente característico de la nueva España, porque se trata del primer caso en la historia de reconocimiento de esos derechos al enemigo prisionero. Además: No solamente se reconoce ese derecho sino que, tanto en la letra como en el espíritu de la disposición, preside un sentido de nobleza y de humanidad que sobrepasa los límites de la estricta justicia. Como retribución del trabajo de esos prisioneros, se abona no solamente lo necesario para el sustento sino, también cierta cantidad con la que pueda atender a otras necesidades y aún procurarse algunos honestos y lícitos esparcimientos, compatibles con el régimen necesariamente austero a que debe estar sometido un prisionero de guerra.

Pero no es esto sólo sino que, además, desde el punto de vista social, se tiene en cuenta si el prisionero tiene o no familia a la que ha de mantener. En el primer caso, se le abonará un sobresueldo proporcionado al número de hijos del prisionero. El sobresueldo será entregado directamente a la familia.

Hay también otro aspecto interesantísimo en esa disposición, aspecto que termina de hacerla perfecta: el de la profesionalidad. Así, los que desarrollen actividades especializadas, distintas de la de peón percibirán un aumento proporcionado a la especialidad en que se ocupen.

Franco prometió desde el primer momento llevar a cabo la implantación de la justicia social. Y he aquí cómo cumple su palabra; he aquí cómo procede en esta materia la nueva España nacionalsindicalista: Principia por implantarla y, como hemos dicho, con largueza que excede ya de los límites de la estricta justicia para entrar de lleno en los de la humanidad y del amor cristiano a nuestros prójimos; principia por emplearla, decimos, con nuestros propios enemigos y en un caso y forma sin precedentes.

Calumnien, injurien cuanto quieran los bolcheviques españoles. Es lo mismo: la verdad se abre paso por sí sola. Y hechos como el que comentamos bastan para desvanecer los centones de patrañas absurdas que nos atribuye el marxismo al achacarnos todos los crímenes que él comete.

Basta con exponer paralelamente y sin comentarios su actuación y la nuestra, la legislación—si es que puede llamarse legislación a los arbitrarios y bárbaros «ukases» de los tiranos rojos—y la nuestra para que el mundo entero deduzca la consecuencia y haga el oportuno comentario.

VISADO POR LA CENSURA



D. Florencio Casbas Gracia

DE CUARENTA Y UN AÑOS DE EDAD

Y SU HIJA

María Luisa Casbas Betrán

DE CINCO AÑOS

Fallecieron por Dios y por España el día 18 del corriente mes de Junio

R. I. P.

Sus atribulados: esposa, y madre, María Betrán; hijo, Julio; hermano, Pascual; hermanas políticas, Victoriana, Brígida, Inés (ausente), Jorge, Mariano y Julián (ausente); tíos, primos, sobrinos y demás familia.

AL PARTICIPAR tan sensibles pérdidas encarecen a sus amigos y relacionados una oración, y la asistencia a las misas que se celebrarán, a las siete y media, en el Oratorio de San Lorenzo, el día 25; y a las ocho, en el altar del Carmen de la Iglesia de San Pedro, el día 26; de cuyo favor guardarán eterno agradecimiento.

Huesca, Junio 1937.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

MISERABLES

Existieron en España; existen aún en algún trozo de nuestro suelo.

Estos miserables confundieron un día las dulzuras divinas con la miseria humana.

Otro día, después de llamarse ateos, traicionaron a España al enmascarar con el patriotismo la política.

Sentados estos dos puntos, conviene reflexionar sobre éste, meditar sobre aquél.

Los que un día rompieron lazos celestiales, otro rasgaron lazos sociales.

Y esos miserables existen. Los tenemos ora en aquella orilla del río de sangre de esta guerra, ora en ésta.

Contra ellos no cabe la vigilancia del guerrero, fusil en mano dispuesto a hacer fuego.

El centinela, en este caso, tiene que ser el espíritu y el corazón, alzados con la inteligencia.

Ni la vista ni las armas nos servirán para abatir al enemigo, que no es el número uno ni el dos, sino el único, el todo.

El español no debe serlo por el mero hecho de haber nacido en España, sino por sus hechos.

Ya hemos visto como también la Raza aborta hijos del infierno que la venden al soviét.

Y ese patriota, ese español digno, henchido de patriotismo y adornado con las virtudes de la Raza Inmortal, es el que puede señalar con el dedo a ese «otro», que un día pesca con el cebo del separatismo y otro larga el anzuelo en las aguas de la guerra, con una carnada en la que van mezclados trozos sangrantes de los héroes escarnecidos.

Es preciso arrancar la máscara a los que así traicionan los más puros postulados de Dios y del César.

Y si es preciso, arrancarle de las bienaventuranzas de la vida nacional para arrojarle entre los bolchevistas y después combatirle, ¡hágase en buena hora! Que mil veces es preferible tenerle enfrente, con un fusil al brazo, que padecerle entre nosotros, agazapado tras un parapeto social, «camouflado» con una cruz escarnecida y una bandera traicionada.

X. X.

Los sentimientos piadosos y caritativos de una niña

Esta es la carta de una niña de ocho años que llora porque «hay gentes que no quieren a la Virgen ni a España», y envía todos sus ahorros, los que ella guardaba para sus golosinas, a Carmencita Franco, con ruego de que se los dé a los soldaditos que luchan y mueren por la Patria...

Esta es la carta de una niña que sabe ya lo que son generosidades y todavía desconoce lo que son miserias. Cuando pasen los tiempos, sabrá también que habrá entonces,

cuando ella se pribaba de sus golosinas, hombres que no quisieron renunciar a las suyas, y guardaban todas sus comodidades y todos sus gozos mientras miraban, desde más allá de las fronteras, cómo morían un día y otro soldaditos de España, para que ellos volvieran luego a la patria grande a disfrutar de esa grandeza y a enorgullecerse de ser españoles... Lo sabrá, y volverá a llorar de nuevo por las gentes que no han querido nunca a la Virgen ni a España...

«Querida amiguita: Cuánto me acuerdo de tí; siempre que mis papás leen en los periódicos tu nombre les pregunto por tí y les digo que yo quiero mucho a Carmencita Franco y ellos me dicen que tengo que ser buena como tú eres y que tengo que rezar y querer mucho a los soldaditos que defienden a nuestra Madre la Virgen María y a nuestra querida Patria que es España, ¡ay! me dan tantas ganas de llorar cuando me dicen que hay personas que no quieren a la Virgen ni a España, así es que un día me acordé de una cosa y se lo dije a mi mamá: «Mamá yo quiero mucho a los soldaditos y a la Virgen y el día que haga la primera Comunión le voy a dar, si tú y papá me dejáis, la lucha donde guardo el dinero que me dan para golosinas»; y mi mamá me dijo: hija mía no sabes el placer que me das con eso, y yo por mi parte te voy a dar una muda de cama y otra para un soldado y te la envías junto con la lucha a esa amiguita que tú tanto quieres.» Recibe querida Carmencita y que tú se los des a los soldaditos, y me dices cuánto contiene la lucha. Te saluda y abraza tu buena amiga, Antonia Montero Martín.

¡Viva España!
¡Viva Franco!

FRANCO:

Decir «Franco» es decir «España» y decir «España» es expresar, en magnífica síntesis, «catolicidad» y «patriotismo», esencias de la España Imperial. Es decir, «austeridad», «sacrificio», «valor», «fe», «entusiasmo», «laboriosidad», «disciplina», «justicia», «autoridad» y «máxima jerarquía», fundidas y expresadas en la unidad de mando, para la guerra y para la paz: FRANCO.

mos al acercarnos paso a paso a la conquista de ese baluarte antiespañol, y al presentir para siempre el logro de este fin, más de un siglo anhelado.

Bilbao ha sido reconquistado ahora en nombre de España para siempre. Al fin va a ser tapada la brecha que al hacer traición a sus propios destinos, hace más de un siglo, abriera esa villa que Castilla fundara, para incorporar al montañés vasco, noble y sano, a las empresas universales de España. Empresas en las que el vizcaíno tomó su parte, y cuyas glorias volverán a revalorizarse tras esta guerra de

reconquista de todo lo que representa España, ya que esas mismas glorias han hecho posible con su valor eternamente vivo esta guerra de salvación. Glorias eternas y sentir de España por las que los viejos carlistas lucharon y que hoy defienden y sienten los camisas azules y boinas rojas, nervio y corazón del Ejército que rige el Caudillo Franco.

Al entrar vencedores en Bilbao estos carlistas de hoy, después de este tercer y último sitio, esa vieja canción gana un eco de profecía para bien de España.

MARTIN ALMAGRO.

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

El socialismo es contrario a la justicia. El derecho de propiedad es natural.

«El remedio, y esto es más grave, que proponen pugna abiertamente con la justicia. PORQUE POSEER ALGO COMO PROPIO Y PERSONAL ES UN DERECHO QUE DIÓ LA NATURALEZA A TODO HOMBRE.

Y a la verdad, aún en esto hay grandísima diferencia entre el hombre y los demás animales. Porque éstos no son dueños de sus actos, sino que se gobiernan por un doble instinto natural que mantiene en ellos despierta la facultad de obrar y a su tiempo les desvuelve las fuerzas y excita y determina cada uno de sus movimientos.

Muévelos el uno de estos instintos a defender su vida y el otro a conservar su especie. Y entrambas cosas fácilmente las alcanzan con solo usar de lo que tiene presente; ni pueden en manera alguna pasar más adelante, porque los mueve solo el sentido y las cosas singulares que con los sentidos perciben.

Pero muy distinta es la naturaleza del hombre. Existe en él toda entera y perfecta la naturaleza animal, y por eso, no menos que a los otros animales, se ha concedido al hombre por razón de esta su naturaleza animal la facultad de gozar del bien que existe en las cosas materiales.

Pero esta naturaleza animal aunque sea en el hombre perfecta, dista tanto de ser ella sola toda la naturaleza humana, que es muy inferior a ésta y de su condición nacida a sujetarse a ella y obedecerla.

Lo que en nosotros campea y sobresale, lo que al hombre da el ser hombre, y por lo que se diferencia específicamente de las bestias es, el entendimiento o la razón.

Y por esto por ser el hombre el solo animal dotado de razón hay que conceder necesariamente al hombre la facultad no solo de usar, como los demás animales, sino de poseer con derecho estable y perpétuo así las cosas que con el uso consume como las que, aunque usemos de ellas, no se acaban».

León XIII Encíclica: «Rerum novarum»

¡Bilbao, por Franco, para España!

La hasta hoy «invicta» villa de Bilbao ha sido conquistada por las armas de España. Su honor bastardo, pago a su traición continua durante más de un siglo, desaparece al fin. Qué nefasta gloria va a guardar este Bilbao, sepulcro de generales y ejércitos de España. Terribles recuerdos nos traerán siempre a la memoria sus sitios, en los que la sangre de España ha corrido ya por tres veces, y en dos ocasiones infecunda, aunque heroica. De nuevo vuelve a España esta vieja villa castellana, pues castellano fué su fundador y castellano es el idioma de ella y de sus campos a todo lo largo de la ría y castellano se habló siempre por toda la izquierda de ese Nervión, que fué en la antigüedad límite de la latinidad, y que en la Edad Media ha sido, con el próximo Valle de Ayala, el camino por donde Castilla abrió cauce a su expansión, y llegó hasta el mar y fundó a Bilbao, allá por el 1300, y dió leyes castellanas a sus vascos, ya latinados, que entendían el idioma castellano y le hablaban y leían en sus escuelas fuera. De sus renegadas ideas sale al fin esa villa de Bilbao, que ha sido siempre históricamente una ciudad castellana en tierras de Vizcaya.

Bilbao fué un puerto de Castilla y sus alrededores formaron un señorío que fué siempre fiel a los reyes castellanos, viviendo la vida agitada de los mismos. El separatismo vasco se notaba más allá, subiéndolo los montes que iban a Guernica. Camino de la Guipúzcoa mucho más vasco, y que tardó mucho más en entrar con sus hombres en la historia universal de España y en hablar nuestro idioma y convivir en nuestras empresas.

Pero este Bilbao dejó de ser un día la capital de un campo más o menos castellano, pero fiel a sus destinos hispánicos, y se hizo rico, poderoso y engreído. Sin sensibilidad espiritual, empezó a renegar de su ser y de su sino. Fué traidor a Castilla que lo fundó, y la estatua de don Diego López de Haro, que llevó a sus bilbaínos con sus ríojanos al sitio de Algeciras, don-

de murió, dejó de ser símbolo de hispanidad.

Así, la primera ciudad que Castilla cimentó hacia el mar en tierras vascas, se hizo rebelde y ha llegado a ser la más difícil muralla contra los destinos y sentimientos de España.

En el siglo XIX fué el foco del liberalismo y de la bastardía, dejándose querer fraudulentamente del inglés y de Francia. Luego, el separatismo y el marxismo hicieron allí su nido. Bilbao fué desde el siglo XIX clima propicio para todas las negaciones de España y siempre encontró la protección de nuestros enemigos seculares — Inglaterra y Francia — cuando las armas de España quisieron de verdad, con sangre y con fuego, tapar esa brecha que representaba Bilbao, siempre rebelde: ayer, a los carlistas soldados de la tradición, y hoy al Caudillo Franco.

En estos momentos, cuando los soldados de España añoran a su General Mola, no sé qué augurio feliz nos trae este sitio de Bilbao entre los recuerdos de sus luchas, siempre fatídicas para nuestra España. Zumalacárregui muere en la primera tentativa. Los ejércitos de Derregarai fracasaron la segunda vez. Ahora nuestro Mola no ha podido ver el triunfo cercano, cuando sus soldados iban a conseguir la victoria. Pero entre tanto dolor antiguo (nuevo) yo percibo auguralmente ante la conquista de Bilbao una alegría presentida, que el eco de una vieja canción de los soldados de don Carlos me dice al corazón que va a resultar profética para los destinos de la Patria. Canción que durante un siglo han cantado las gentes que sintieron las guerras carlistas y que yo aprendí de niño en mi tierra:

«Y cuando los carlistas hayan «tomao» Bilbao, entonces los carlistas a España habrán «salvao».

Canción de guerra cuya profecía cierta queremos ver cumplida con la alegría y el regocijo que senti-

MOSAICO DE NOTICIAS

(CAPTADAS POR RADIO)

Una solemne misa en la Virgen de Begoña

BILBAO.—Anteayer mañana el Generalísimo Franco, general Dávila y jefes de todas las unidades que operan en el Norte se postraron ante la Virgen de Begoña.

El Caudillo oyó con gran devoción la misa rezada en el viejo santuario. En su rostro se acusaba la emoción del momento. Era un magnífico ofertorio del triunfo a la Santísima Madre de la tierra euskara.

Al recorrer las calles de Bilbao el pueblo, con entusiasmo delirante, aclamó al Caudillo, manifestando su inquebrantable adhesión al hombre providencial de este momento histórico.

La condena a los rojos que faltan tres veces a lista

SALAMANCA.—Se ha publicado un decreto en virtud del cual el Gobierno de Valencia impone un régimen de terror para asegurarse la disciplina en la vanguardia y en la retaguardia.

Los que en acción guerrera vuelvan la espalda al enemigo serán condenados a muerte, pudiéndose ejecutar la orden inmediatamente.

Los que faciliten testimonios falsos serán condenados a confinamiento.

Los milicianos que faltaren tres veces a lista serán considerados como desertores y condenados a penas que oscilan entre seis y veinte años de prisión.

Así es como Indalecio quiere dominar a una vanguardia y a una retaguardia que se le escapan de las manos.

Liberados que aparecen

DURANGO.—Por momentos van apareciendo sobre las calles de Bilbao gran número de personas que han permanecido ocultas aún el día de ayer.

Se muestran pálidas, en un lamentable estado de agotamiento.

Nuestros servicios sanitarios y nuestra Intendencia cumple su benéfica misión con estas personas que están en máximo grado de necesidad.

La normalidad se restablece

BILBAO.—La ciudad camina rápidamente hacia su normalización absoluta.

Se quería que hoy hubieran aparecido los periódicos, pero ello no pudo lograrse por la falta de fluido eléctrico.

Los servicios de Telégrafos y Teléfonos habrán comenzado a funcionar hoy.

El aspecto de la capital es absolutamente normal, salvo, naturalmente, la presencia de los grupos de los soldados nacionales que continúan recogiendo las expresiones de gratitud de los bilbaínos vueltos al seno de la Patria.

Felicitaciones al Generalísimo

SALAMANCA.—A millares se reciben en Salamanca los testimo-

nios de felicitación en la España nacional y del extranjero que recibe el Generalísimo por la brillantísima victoria lograda por el Ejército del Norte con la toma de Bilbao.

Entre los recibidos del extranjero figuran numerosos telegramas procedentes de Alemania, Italia, Portugal, Francia, todos los países sudamericanos y de la América central y muchas naciones europeas.

Alocución a los milicianos madrileños

RADIO NACIONAL A. Z.—En su emisión de esta tarde Radio Nacional A. Z. ha dedicado una sentida alocución a los milicianos rojos que luchan en el frente de Madrid.

«Ha quedado al descubierto—ha dicho—el juego de los que os mandan. Bilbao ha caído en manos del Ejército de España y los batallones que estaban encargados de defender la ciudad se han rendido a nuestras tropas en sus cuarteles.

Sin embargo se sigue hablando de resistencia, cuando habiendo nuestros dirigentes, aunque sólo sea por los telegramas del extranjero, que Bilbao está en nuestro poder. Y así os engañan para que os dejéis matar en estas carnicerías que os hacemos y que nos espantan a nosotros mismos. Pocas horas faltan para que se vean obligados a confesar la verdad. Los milicianos no han defendido Bilbao, sino el orgullo de los que os mandan tranquilamente desde Valencia. Pasaos a nuestras líneas antes de que sea demasiado tarde».

La alianza franco-soviética ha bolchevizado a Francia

ROMA.—La Prensa italiana se ocupa mucho de la crisis soviética subrayando el caos soviético y las consecuencias de la crisis, para el acuerdo entre Moscú y París.

«Labore Fascista», habla de la gran inquietud que existe en París, después de la gran carnicería de Moscú.

«La Tribuna» hace observar que el desenvolvimiento de la política interior en Francia, compromete su paz interior por su alianza con la serpiente bolchevique.

Francia se niega a unirse a las fuerzas vivas de la historia, que sólo sirven para la colaboración entre los pueblos. De la alianza franco-soviética no queda más que el bolchevismo en Francia y las obligaciones que pesan sobre el ejército.

El periódico hace la pregunta de si el ejército rojo es realmente esta fuerza imaginaria, con la cual se puede decidir el éxito de una guerra.

El ejército rojo se pierde en un torbellino de demostraciones de espionaje y de lodo, encontrándose en un estado de disolución. Un ejército tal, está vencido antes de que la batalla empiece.

Visado por la censura

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Vida local y provincial

NOTAS DEL DOMINGO

Correspondió el último domingo a la despedida de la Primavera; pues sabido es que desde ayer, ha dado comienzo la estación de Verano.

Ha sido tal el cúmulo de impresiones recibidas durante los tres meses correspondientes a la estación fenecida que no recordamos los caracteres de sus comienzos.

En cambio, guardaremos memoria amarga y dolorosísima de sus postreros y últimos días; tanto, que han parecido confundirse o fusionarse, los gélidos y glaciales días de un invierno crudo con los fragorosos y fatigosos del más subido verano, en que las tormentas se suceden con sus descargas asoladoras de rayos y pedriscos.

Ya el lector se habrá dado cuenta que lo anterior envuelve un sentido metafórico por el parangón que establecemos entre dos fenómenos; el atmosférico y el físico-moral.

No creemos haya necesidad de ser más explícitos, aun cuando no renunciamos a serlo en su día.

Sin embargo, la nota "veranega" del último domingo fué altamente tranquilizadora y optimista por cuanto ni "relampagueó" ni "tronó" ni "apedregó".

Durante todo el día se vieron muy animados—animación, sin embargo, —los Porches de Vega Armijo y Cosos, de gentes

Se acompañó, muy solemnemente, a la última morada el cadáver del heroico capitán Alberto Valls.

Y todo ello fué lo que nos proporcionó el último domingo: tranquilidad plena y absoluta.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Paulino, Inocencio, Clemente.

CULTOS DEL DÍA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

EN SANTA CLARA

Los cultos correspondientes a los trece martes de San Antonio.

EN SAN PEDRO EL VIEJO

Hoy, día 22, dará principio en esta parroquia, a las seis y media de la tarde, la novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Victima de un fatalísimo percance fallecieron en esta ciudad el acreditado y laborioso industrial don Florencio Casbas Gracia; y su angelical hija María Luisa, de muy destacados encantos naturales y pronunciadas bondades.

El finado gozaba entre los oscenses de muy generales simpatías y cariños por su honradez y afable trato; motivo especial para que el percance ocurrido causara honda y sincera condolencia.

Participantes nosotros del dolor unánime experimentado, significamos el pésame a sus acongojados esposa, y madre, doña María Bertré; hijo, Julio; hermano, Pascual; hermanos políticos, Victoriana, Brígida, Inés (ausente); tíos, primos, sobrinos y demás familia.

En la tarde del domingo tuvo lugar la conducción a la última morada del cadáver del que fué bravo

y muy digno Capitán de Infantería, afecto al Regimiento número 20, Alberto Valls; muerto heroicamente por Dios y España el sábado último.

Estaba presidido el duelo por el señor Coronel y Gobernador Militar de esta Plaza, un sobrino del finado, el señor Gobernador Civil, Alcalde, representantes de los organismos oficiales y numerosísimo público.

Al llegar a los Porches de Vega Armijo, el señor Coronel despidió al cadáver con caluroso y elocuente tributo a su heroísmo y ejemplares dotes militares que tanto habían enaltecido el nombre de España; y terminó con varios y vibrantes vivas, que el público repitió.

Acto seguido desfiló el numeroso concurso ante el cadáver con los brazos en alto.

Por el descanso eterno del señor Valls, con cuya amistad particular nos honrábamos, elevamos una oración, a la vez que hacemos sensible nuestro pésame a todos sus familiares.

Hospital Militar de Huesca

Para poder facilitar hielo a los enfermos caídos en este frente de combate en lucha con los enemigos de la Patria, hacen falta frigoríficos, esperando del patriotismo de los oscenses que remitirán una nota de los que posean, a fin de elegir los que se estimen más convenientes al fin indicado.

Huesca, 21 de Junio 1937.—Doctor Bragado.

Visado por la censura

Orden de la Junta Directiva de Acción Ciudadana de Huesca

Para general conocimiento de todos los afiliados se comunica que esta Junta Directiva, para dar cumplimiento al Decreto número 255, promulgado por el Generalísimo Franco, ha acordado incorporarse

al Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Siendo la incorporación individual completamente voluntaria, se ordena a los afiliados que no estén conformes con esta incorporación se pasen durante el plazo de dos días, a partir de la fecha de la publicación de esta nota, por las oficinas de la Directiva, durante las horas hábiles, para solicitar su baja.

LA DIRECTIVA.

El subsidio pro-combatientes

¿Qué importa este servicio?

EL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES es uno de los servicios más difíciles que tiene planteado en el terreno civil hoy día el Gobierno del Estado Español. La suma que se necesita para atenderle es crecidísima; hoy, excede de seis millones de pesetas mensuales ¡¡cerca de ochenta millones de pesetas anuales se necesitan para cumplir esta sagrada misión!! y hay que lograrlas como sea, ya que lo establecido no es suficiente para poderlo satisfacer como debiera.

Esto hace, que os llamemos a todos para que, siguiendo con entusiasmo las indicaciones que se hacen en este opúsculo pensando que siendo una obligación de todos, a todos obliga.

Por lo tanto, aquél que por negligencias, abandono u olvido deje de cumplirla perjudicará notablemente a los demás.

Por eso cuando se implanten nuevos sacrificios para llenar las necesidades de esta atención debemos ir a ellos todos, plétóricos de entusiasmo, y vigilando al de al lado para que la labor, la carga, el sacrificio, se reparta entre todos.

¿Qué se recauda por este servicio?

Decíamos antes que el gasto de esta atención se eleva al año a ochenta millones de pesetas aproximadamente, y que hoy se recaudan cuarenta escasamente, es decir, que hay que duplicar los ingresos.

Los gráficos adjuntos muestran claramente la razón de lo expuesto en el párrafo anterior; el incremento extraordinario que ya va adquiriendo y el que sin duda alguna ha de tomar, ya que las quintas que se movilizan afectan a personas en su mayor parte que tienen familiares a que atender.

Por eso es preciso, como ya queda dicho, que cada uno nos convirtamos en fiscal de los demás para evitar infracciones y ocultaciones en la aportación del subsidio, y esto es más necesario, más imperioso, como cuando en el presente caso se acentúan los gastos, y los ingresos permanecen estacionarios, según la nota siguiente:

Gastos por subsidio en el mes de Marzo	3.946.233'80
Recaudación por subsidio en el mes de Marzo	3.040.429'19
Diferencia	905.804'61
Gastos por subsidio en el mes de Abril	5.017.487'30
Recaudación por subsidio en el mes de Abril	3.175.233'27
Diferencia	1.842.252'03

Como se ve ha aumentado de uno a otro mes la diferencia en una cantidad considerable; por eso es preciso ejercer la doble fiscalización, depuración en los que disfrutan el subsidio, fiscalización en los que han de abonar el subsidio.

Se hunde la oclocracia en Rusia

Rusia fué dominada antaño por una tiranía contrapuesta a las exigencias en punto a dignidad, justicia y libertad. La situación social era de violencia; y debía caer como cayó porque lo violento no puede subsistir.

A aquel estado gubernativo de violencia substituyó otro estado de mayor violencia aún.

Vienen noticias de Rusia demostrativas del descontento grave reinante allí. Parece vislumbrarse reacción energética del pueblo oprimido por la violencia de los que usan del Poder público contra ese Poder. Y se nota la falta por parte de las masas de la religión, como freno necesario e insustituible para el establecimiento y sostén del orden de la justicia y de la libertad individual, en coexistencia la de los unos con la de los otros.

Rusia estuvo regida y esquilmada por los que, diciéndose nobles o aristócratas, eran unos tiranos y ególatras sin sentimientos generosos para con los de las clases sociales inferiores. La hermandad cristiana estaba suprimida de hecho.

La vida era gentil y pagana en todas las clases sociales, merced a la ejemplaridad corruptora de los de arriba, que tienen el deber de enseñar.

Substituyó al dominio y a la tiranía de arriba, no la peor, porque, al fin, con todas sus abominaciones tenía siquiera la mera educación social externa, el imperio de la oclocracia, el mando de los peores y de las ínfimas capas sociales abiertas.

Al desprecio, soberbia y orgullo

de arriba, substituyó el odio de abajo: que comenzó en la envidia y terminó en la ira ejercitada en aquellas bárbaras matanzas de todos los sobresalientes por la virtud, por el saber y por la riqueza; hasta llegar a un pretendido mismo nivel que no tuvo lugar porque los que pudieron se apoderaron de cuanto hallaron a mano.

Pero, si surgieron ricos improvisados, por el robo, un mismo nivel se impuso a las grandes masas sociales que se quedaron sin cosa alguna.

El pueblo no ganó, antes al contrario, perdió, por substituir a los que siquiera tenían educación y no olian mal, los que repelían por todos conceptos.

Que lo violento no subsiste es un principio incuestionable, muchas veces corroborado por los hechos.

No subsistió el cesarismo ruso de los Czares. No subsiste la oclocracia o imperio de los más bajos y de los peores.

Esperemos, y no hemos de tardar en ver a Rusia descuartizada por una rebeldía interna de las clases sociales mandadas, contra los dominadores que, sin religión ni sentimientos generosos, por ende, ven sólo en las multitudes medio apto para el logro de sus ambiciones.

Pero si no se descuartiza Rusia por su propio impulso rápidamente, tendrán que descuartizarla los Estados limítrofes, repartiéndose sus partes o echándolas en suerte, si es que quieren asegurar su paz.

EURIPIDES.

VIVA España! Franco!

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Los marxistas asaltan el centro de Acción Católica Femenina de Oviedo, donde solamente se dedican al reparto de ropas a los pobres.

—En el domicilio del presidente de la Patronal, de San Sebastián, colocan los comunistas y socialistas una bomba.

—En la calle del Marqués del Riscal estalla una bomba.

—En la Audiencia de Santander absuelven al sindicalista Hermenegildo Torre, que había asesinado al falangista José Olaverrieta.

—Allanan, en el pueblo de Panderubias, término de Celanova, la casa rectoral y disparan dos tiros de revólver contra el párroco, don Alfonso Losada, que resultó gravemente herido. Los agresores robaron luego cuanto quisieron en la iglesia.

—El alcalde de Guadalcanal prohíbe tocar las campanas de las iglesias y los entierros católicos.

—Estalla una bomba en la casa de Urbano Cobian, de Villamayor (Córdoba).

—Detienen en Barcelona a dos sujetos que llevaban tres bombas.

—Pegan fuego a la iglesia parroquial de Santa María, de Vigo.

—Meten en el castillo de Santa Catalina al coronel de Caballería don Plácido Jete y a tres oficiales.

PASTAS ALIMENTICIAS PALACIO

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 „
Extranjero: un año 70,00 „
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. „ 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En el frente de Vizcaya sigue el victorioso avance de nuestras tropas, que limpian de enemigo el terreno que se extiende al Sur de Bilbao, encontrándose poca resistencia

La desmoralización del ejército rojo es cada día mayor. - Atrevido golpe de mano de fuerzas legionarias en el frente de Extremadura

Después de la conquista de la ciudad, cómo se va desenvolviendo la vida de Bilbao bajo la protección de nuestro glorioso Ejército

Algunas noticias curiosas y de interés para el lector

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana, camino de Bilbao, hasta llegar a Durango, todo era normalidad por las carreteras guipuzcoanas y vizcainas. En esta ciudad encontramos un convoy de más de doscientos camiones que regresaban a Bilbao, a donde fueron muy temprano para amunicionar a nuestras tropas, que siguen su marcha triunfal tras un enemigo en derrota y sin moral alguna.

Cuanto más nos acercamos a Bilbao es mayor el número de caravanas de paisanos que vamos encontrando a nuestro paso. Entramos en la ciudad por Santo Domingo. Bilbao se ofrece a nuestra vista con un tono gris y sucio. Marchando por sus calles llegamos a la plaza del Arenal y al paseo de Arriaga. En el primero el monumento a Mola levantado por los requetés navarros a las pocas horas de la ocupación de la ciudad, es un síntoma más elocuente que ninguno de la nueva vida a que nace la capital de Vizcaya. Bilbao es de España porque el genio del general Mola lo ganó para España.

Los nueve puentes que sobre la ría unían a las dos ciudades que forman Bilbao, han sido volados por los marxistas. Yo mismo he cogido en las escaleras del Ayuntamiento un trozo de acero, no mayor en tamaño que un céntimo, procedente de un puente próximo. Hará falta que transcurra algún tiempo para que el ánimo se serenara un tanto, para que podamos calificar con serenidad este acto vandálico. La comunicación entre ambas partes de la ciudad se hace por medio de puentes formados con gabarras, construidos por los ingenieros militares a las pocas horas de haberse tomado Bilbao.

En la margen derecha se apolotonan soldados españoles y tanques blindados y acemileros, todo un ejército, que espera el momento de pasar al otro lado para formar entre los que siguen conquistando lo poco que ya queda de lo que era Vizcaya roja.

Hemos hablado con un hombre que no podía ocultar su contento porque de un camión de Intendencia le habían dado una pieza de pan. Nos ha contado que hasta la madrugada del sábado todos los hombres que había en Bilbao eran sacados por los asturianos y santanderinos, pistola en mano, que les obligaban a marchar con ellos. Yo me he salvado—nos dice—porque estaba escondido en la galería de un horno. Por suerte mía, porque ahora me encuentro entre verdaderos españoles y además estos españoles dan pan y carne y hasta café.

Efectivamente, Intendencia ha repartido diversos artículos. Ni que decir tiene que la vida de la ciudad no se ha normalizado absolutamente. Tal cosa no podía ocurrir en una capital como Bilbao a las pocas horas de conquista. El gobernador civil de Guipúzcoa ha dado posesión de su cargo al nuevo gobernador de Vizcaya señor Lanuza. Hoy por la mañana tomará posesión del Ayuntamiento, del que ha sido nombrado alcalde, José María Areilza, y se cree que

hoy también lo hará la Diputación para la que ha sido, según parece, designado presidente don Esteban Bilbao.

A primera hora de la tarde han llegado a Bilbao agentes de policía que se han puesto a disposición del nuevo comisario señor Aparicio. Estos agentes y los guardias de Asalto llegados también a la villa van a sustituir a la llamada policía «ertzaina» y la policía motorizada que hasta ayer estuvieron encargadas de mantener el orden marxista en Bilbao y que hoy han pasado por el Ayuntamiento para hacer entrega de toda su documentación y ponerse a disposición de las autoridades militares como prisioneros.

Una pobre mujer se nos acercó para preguntarnos dónde está la segunda compañía del batallón «Euzkadi», donde sirve su hijo como miliciano.

Es decir, que en Bilbao se ha podido dar el caso de que una persona no se ha enterado de que en la ciudad ha entrado un Ejército conquistador y es que nuestros soldados han penetrado en la capital de Vizcaya sin disparar un tiro, sin proferir amenazas a ocupar una población que el enemigo había abandonado.

Ni que decir tiene que hemos sacado de su error a la pobre mujer y como hemos visto claras en su rostro las huellas del hambre, en vez de recomendarle que hiciera gestiones para conocer el paradero de su hijo la hemos dirigido al edificio donde los tradicionalistas en estos momentos estaban repartiéndose víveres a todo el que se acercaba.

Como hemos dicho más arriba, la vida está ya casi normalizada. Se está elevando a los algebres agua potable para que mañana llegue a todas las viviendas de la ciudad. Mañana también saldrá el servicio de limpieza de que tan necesitado está Bilbao.

Esta misma noche, reparadas ya las averías en la central y en las líneas de conducción eléctrica, se ha podido dar luz en algunas zonas de la ciudad, como el ensanche, Begoña, la Gran Vía y algunos otros barrios.

Nos dicen que en los últimos momentos de su estancia en Bilbao los rojos asturianos y santanderinos asesinaron a golpes de cuchillo a bastantes personas que se negaban a abandonar sus casas.

A las diez y media de la mañana del sábado algunos requetés que estaban en Santo Domingo bajaron a la ciudad para pedir a los que se encontraran por las calles que fueran con ellos a compartir su rancho; de Bilbao no había persona alguna.

Al comenzar el movimiento había en Bilbao una población de unos 200 mil habitantes, cifra que se había elevado a 500 mil desde la conquista de San Sebastián.

En cuanto al Gobierno Aguirre diremos, como dato de la gestión de su consejero de Hacienda, Heliodoro de la Torre. Este sujeto, en complicidad con Pepe el Tonto y demás compinches, puso en circulación billetes por valor de 112 millones de pesetas. Más tarde lanzó

Por motivos ajenos a nuestra voluntad no podemos servir a nuestros lectores la copiosa información que nos facilita a diario por teléfono la Agencia Logos, de San Sebastián, sobre noticias de la guerra en los distintos frentes, y muy principalmente el de Vizcaya, que, hoy por hoy, encierra el máximo interés

Confiamos en que se harán cargo y sabrán perdonarnos la deficiencia, que somos los primeros en lamentar

otra emisión por 120 millones, mas como a pesar de este fraude el Gobierno de Euzkadi no contaba con los medios necesarios, se ordenó que fueran saqueadas todas las cajas de los Bancos y se incautaran todas las alhajas, dando como explicación que todo se necesitaba para adquirir divisas extranjeras para comprar armas y municiones. Las alhajas de los bilbaínos eran, por lo visto, en su mayor parte falsas y en vista de ello Heliodoro de la Torre convocó a una reunión a los directores de todos los Bancos, en que se acordó que un consejero del de Bilbao fuera a Londres para pignorar los títulos y valores que dicho Banco poseía en la capital inglesa.

Y, efectivamente, el consejero que hizo en Londres fué poner a buen recaudo los títulos y el dinero del Banco.

Ninguno de los consejeros de Euzkadi tiene que preocuparse en lo sucesivo del problema diario. Como ejemplo de ladrones tenemos a Monzón, que ganó cantidades fabulosas expidiendo pases para la evacuación por vía aérea. El que quería obtenerlos tenía que tratar el negocio directamente con Monzón. Al principio de la guerra era relativamente fácil obtener un permiso para embarcar en un navío extranjero por sólo 500 pesetas.

Tomado San Sebastián, ya no era tan sencillo y para conseguir estos permisos Monzón exigía que se le entregasen personalmente diez mil pesetas por individuo.

Bilbao recobra rápidamente el ritmo de ciudad normal. Hoy han tomado posesión las nuevas autoridades. Funcionan ya muchos servicios públicos. Bilbao no carece ya ni de luz ni de agua

BILBAO, 21.—Bilbao va recobrando rápidamente su ritmo de ciudad normal.

Nombradas las autoridades han empezado a trabajar intensamente para devolver a la ciudad su tranquilidad completa.

Hoy se ha hecho cargo del Gobierno civil el señor Lanuza, ingeniero y abogado.

Para presidente de la Diputación provincial ha sido destinado don Luis Alrray, que había sido anteriormente alcalde de Orduña.

También hoy mismo ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento bajo la presidencia de don José Alrray Areiza.

El primer cuidado de las autoridades ha sido atender a la población verdaderamente extenuada después de dos meses de una carencia completa de todos los artículos más indispensables. También ha puesto sumo interés en poner en funcionamiento el mayor número posible de servicios públicos.

Anoche hubo luz en toda la ciudad. Otro servicio que ha preocupado

Cuando los miembros de una familia que quería salir eran muy numerosos, Monzón hacía notables rebajas.

La vuelta de los aviones a Bilbao era aprovechada para llevar a los rojos cargamentos de municiones y ametralladoras.

Nos aseguran que el miércoles salió de Bilbao todo el Gobierno, con el alcalde rojo Ercoreca. En el Ayuntamiento hemos hablado con un sacerdote que nos dice que en la iglesia de las Escuelas Católicas se han encontrado grandes cantidades de armas y material de guerra abandonado allí por los gudarís. Nos refiere que la mayor parte de los templos de Bilbao están en un estado lamentable.

Los religiosos han tenido que huir y los conventos han sido convertidos en cuarteles.

En las calles requetés y falangistas se dedican a arrancar de las fachadas los pasquines separatistas para poner en su lugar los de propaganda nacional.

A última hora de la tarde de ayer varios milicianos de los batallones Gordeuzela y dos batallones de la CNT se dirigieron a Sestao, Garranta y San Julián de Musques y otros pueblitos para recomendar a sus camaradas que se entregaran a las tropas nacionales.

Al regresar de Bilbao pasamos por delante del restaurant Añuri. Y ¿por qué no decirlo? tenemos un recuerdo irónico para el obeso plutócrata Indalecio Prieto.

a las autoridades y que ya han resuelto, ha sido el de surtir de agua a la población.

Este preciado elemento ha llegado ya a la mayor parte de las casas.

En cuanto al abastecimiento de artículos de primera necesidad cabe decir que todas las carreteras están llenas de vehículos que transportan toda clase de estos artículos.

En la tarde de hoy llegó a Bilbao la tercera expedición de pan blanco. El servicio de «Auxilio Social» reparte más de 50.000 kilos de pan al día.

En otro orden de cosas podemos decir que los bravos requetés han improvisado un monumento al general Mola en la plaza del Arenal.

4.500 cadáveres sin identificar al Hospital Clínico

Por alguien llegado de la zona roja, hemos podido conocer ciertas cifras que espantan el ánimo, y que sirven, para probar una vez más, a

los ojos del mundo, la falsía de ese pretendido «Humanitarismo» de que ahora hacen gala los marxistas del Gobierno de Valencia.

En Barcelona, desde los primeros días del movimiento, se han venido cometiendo numerosísimos asesinatos.

Las víctimas eran llevadas a los depósitos de cadáveres distintos.

Uno de estos depósitos era el Hospital Clínico. Pues bien; hasta la última semana de Mayo la cifra de los cadáveres ingresados en dicho Establecimiento, sin identificar, era de 4.500. Todos los días se recibían múltiples avisos telefónicos. Y frecuentemente las víctimas eran recogidas en lugares tan céntricos como la Gran Vía, paseo de San Juan o inmediaciones del muelle.

Algo de lo que ocurrió en el Paraíso de los soviets

A los sucesos de Rusia dedica «Le Temps» su «Boletín del Día», 12 del corriente Junio. El contenido del artículo y la posición del diario parisino, dan al suelto periodístico una importancia singular.

La política exterior de Francia, está condicionada por un solo hecho firme; su alianza con Rusia. Por obra desdichada de varios Gobiernos, inevitable punto de partida, hoy, para sus relaciones internacionales. De aquí que los acontecimientos del país de los soviets provoquen en Francia no sólo inquietud, sino angustia.

Acontecimiento que «Le Temps» enfoca con toda claridad. Meses y meses ya, que en Rusia se vive en convulsiones interiores, de las que solo se dejan percibir los sensacionales procesos contra personajes de primera fila del régimen. Penas de muerte en el caso Zinovief; penas de muerte en el caso Radek; fusilamiento, ahora, del mariscal Tukatchewski y de siete generales más. Y Tukatchewski era el gran jefe del Ejército rojo, y el Ejército rojo el sostén del orden establecido, de la dictadura de Stalin.

También este proceso a puerta cerrada, es tenebroso. La explicación oficial—convivencia de los generales con el enemigo exterior de Rusia—es sorprendente. Lo cierto es que Stalin ejerce una constante y doble acción terrorista: contra los bolcheviques de la primera hora, lugartenientes de Lenin, sospechosos de troskismo y contra los jefes militares acusados de traición y enemigos del comunismo.

En distintos párrafos del «Boletín», «Le Temps» llega a una conclusión que el conocimiento de la situación rusa le impone.—«Situación—dice textualmente—que quebranta la confianza que algunos pu-

ULTIMA HORA

SALAMANCA, 22 (dos treinta madrugada).—En el «Boletín de Información» de hoy, 17 de Junio de 1937, de las tropas Legionarias, se dice: «El mando de las tropas Legionarias que operan sobre el frente de Bilbao, ha logrado poseer (entre otros documentos semejantes) una comunicación señalada con el número 28 y fecha 16 del corriente mes, a las doce horas, que enviaba el Jefe de Información de la 5.ª División roja al Jefe de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Euzkadi en el cual dice textualmente: «Nuestros dinamiteros han preparado la destrucción del campanario de Munguía y además se hará saltar el campanario de Mauri, el puente y el campanario de Gatico.» Mientras la destrucción de la iglesia y el campanario de Munguía provocaron varios muertos y heridos, la de Mauri y Gatico fueron destruidos antes de la entrada de las tropas voluntarias.»